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فصل پنجم



فرایند کار و فرایند ارزش افزایی

فرایند تولید

فرایند ارزش افزایی فرایند کار



فرایند کار

فرایند کار فرایندی است کھ سرمایھ دار نیروی کار را در پروسھ تولید بھ مصرف می رساند و دو نکتھ در این 
فرایند اھمیت دارد:

کارگر تحت کنترل سرمایھ دار کار می کند و کارش بھ او تعلق دارد.●
محصول کار جز دارایی سرمایھ دار است و کارگر کھ تولید کننده آن از تصاحب آن محروم اند.●

فرایند کار ھمانا فرایند بین چیزھایی است کھ سرمایھ دار خریده است و باین ترتیب محصول این فرایند بھ او تعلق 
دارد.



عناصر فرایند کار

فرایند کار = کار + ابژه کار + ابزار کار



عناصر فرایند کار

کار چیست؟ 

فرایند میان انسان و طبیعت●
انسان با کار طبیعت و خود را تغییر می دھد●
کار انسان با آگاھی توام است. انسان با ھدف و پلان معین کار می کند●
در پایان فرایند کار، محصول و نتیجھ بدست می آید کھ از ھمان آغاز در تصور کارگر بوده است.●



عناصر فرایند کار

ابژه کار: آنچھ کار بر روی آن صورت می گیرد. مواد خام ابژه با موضوع ھستند اما ھر ابژه کار مواد خام 
نیست.



عناصر فرایند کار

ابزار کار: وسیلھ ی کھ بین کار و ابژه کار برای تاثیر گذاری و تغییر موضوع کار استفاده می شود

وجھ تمایز اعصار متفاوت اقتصادی این نیست کھ چھ چیزی ساختھ شده بلکھ در این است کھ چگونھ و با چھ ●
ابزار ھای ساختھ شده است

فرانکلین انسان را «حیوان ابزار ساز» می نامد●
ماقبل تاریخ بر اساس ابزار کار شان تقسیم بندی شده است: عصر سنگی، برنز و آھن●
بقایای ابزار قدیمی جھت پژوھش صورت بندی ھای اجتماعی و اقتصادی کاربرد دارد ھمچون استخوان ●

ھای فسیلی برای تعیین ویژگی ھای حیوانات منقرض شده



عناصر فرایند کار

محصولات کار: 

محصولات کار یک ارزش مصرفی است. کار در ابژه اش تنیده یافتھ و یک کار شیئت یافتھ است●
پروسھ کار و تولید بھ شی و ھستی منجر می گردد . حرکت بھ سکون می انجامد.●
محصول کار در مرحلھ بعدی می تواند جز وسائل تولید گردد●
یک ارزش مصرفی می تواند بنا بر جایگاھش در فرایند تولید متفاوت باشد: ماده خام، ابزار کار و محصول ●

کار.
مصرف مولد مانند مصرف فردی کھ محصولش خود فرد مصرف کننده است، فرق می کند.●



٢- فرایند ارزش افزایی

 ھدف سرمایھ دار نھ تنھا تولید ارزش مصرفی بلکھ کالا است، نھ تنھا تولید تولید ارزش مصرفی بلکھ ارزش 
است و نھ فقط تولید ارزش، بلکھ ارزش اضافی می باشد.

دو ھدف از تولید

کالا (ارزش مصرفی + ارزش مبادلھ

ارزش اضافی ( ارزش بیشتر از ارزش کھ مصرف 
کره است)



فرایند تشکیل ارزش

در فرایند کار توجھ بھ کیفیت است اما در فرایند تشکیل ارزش تمرکز بر کیفیت●
فرایند کار تابع زمانی است کھ کارگر برای انجام کار خود لازم دارد و زمان کار (اجتماعا لازم) بیان ●

ارزش است.
«فرایند تولید بھ مثابھ وحدت فرایند کار و فرایند تشکیل ارزش، فرایند تولید کالاھاست. فرایند تولید بھ مثابھ ●

وحدت فرایند کار و فرایند ارزش افزایی، فرایند تولید سرمایھ داری یا شکل سرمایھ دارانھ ی تولید کالا 
ھاست»

در ھر فرایند تشکیل ارزش تقلیل نوع بالاتر کار بھ میانگین کار اجتماعی یک امر اجتناب ناپذیر است.●



فرایند ارزش افزایی

     نیروی کار 

مخارج روزانھ نگھداری آن = ارزش مبادلھ نیروی کار 

مصرف روزانھ آن در کار = ارزش مصرفی آن



فرایند ارزش افزایی

ارزش نیروی کار و ارزش افزایی نیروی کار دو مقدار کاملا متفاوت اند●
ارزش وسیلھ معاش روزانھ ی نیروی کار فقط نیم روز است، در حالی کھ ھمین نیروی کار می تواند در کل ●

روز کار کند.

ادعای سرمایھ دار:

ادعا می کند کھ مواد و ابزار کار را در اختیار کارگر قرار می دھد و بدون آنھا تولید نا ممکن است. ●
بنابراین در ازای چیزی دریافت می کند.

کار نظارت و سرپرستی پروسھ ی تولید را بعھده دارد.●



فصل ششم

 سرمایھ

سرمایھ ثابت (وسائل تولید)

سرمایھ متغیر (نیروی کار)



نقش کار در انتقال ارزش قدیمی و خلق ارزش جدید

کارگر فقط با افزودن ارزش جدید، ارزش قدیمی را حفظ و بھ محصول انتقال می دھد●
ھر چھ زمان لازم برای فرایند کار مثلا ریسیدن مقدار معین از پنبھ طولانی تر باشد، مقدار ارزش تازه ●

افزوده بھ پنبھ بیشتر می شود.
ھرچھ مقدار مقدار پنبھ ریسیده در زمان معین بیشتر باشد، مقدار ارزش قدیمی کھ در محصول حفظ می ●

شود، بزرگتر خواھد شد.



سرمایھ ثابت

کالا با از دست دادن ارزش مصرفی خود، ارزش خود را نیز از دست می دھد اما وسایل تولید با از دست ●
دادن ارزش مصرفی شان ارزش خود را از دست نمی دھند

در فرایند کار وسایل تولید ارزش خود را بھ محصول تنھا تا جایی انتقال می دھند کھ ارزش مبادلھ ای خود ●
را ھمرا با ارزش مصرفی مستقل شان را از دست بدھند. آنھا فقط ارزش را بھ محصول انتقال می دھند کھ 

خود بھ عنوان وسیلھ تولید از دست داده اند
اشیای مانند زغال و روغن کھ در پروسھ ی تولید مصرف می شود و ناپدید می گردد اما بار دیگر در ●

خواص محصول پدیدار می شود
مواد خام جوھر محصول را تشکیل می دھد، مواد خام و مواد کمکی شکل مستقل خود را در پروسھ تولید از ●

دست می دھد.
افزار ھا، ماشین ھا و ساختمان در طی چندین سال ارزش خود را بھ محصول انتقال می دھند.●



فصل ھفتم

 نرخ ارزش اضافی

١. درجھ استثمار نیروی کار

٢. باز نمود ارزش محصول توسط اجزای متناسب 
محصول

٣. «آخرین ساعت» سینیور

۴. محصول اضافی



١. درجھ استثمار نیروی کار

C = c+ v

C= سرمایھ کل , c= پول برای وسایل تولید, v = پول برای نیروی کار

        D= (c + v) + s, ارزش محصول بعد از تولید
 تحلیل: 

c =0, ⟹ C = v, D = v+ s ⟹ D- C = s ھرگاه
s =0 ⟹ C = D ھرگاه



١. درجھ استثمار نیروی کار

کار اضافی / کار لازم = s/ v = نرخ سود

s/C = s/c+v = نرخ استثمار

زمان کار لازم: برابر است با ارزش نیروی کار●
زمان کار اضافی: مساوی است با ارزش اضافی●



٢. بازنمود ارزش محصول توسط اجزای متناسب محصول

با مثال کھ مارکس آورده تحلیل می کنیم

ارزش ٣٠ شیلنگ نخ = ٢۴ شیلنگ سرمایھ ثابت + ٣ شیلنگ سرمایھ متغیر + ٣ شیلنگ ارزش اضافی●
اگر ارزش ٣٠ شیلنگ در ٢٠ پوند نخ گنجیده باشد، آنگاه ٨/١٠ این ارزش (٢۴ شیلنگ) سرمایھ ثابت است. ٨/١٠ ●

کھ در ١۶ پوند نخ گنجیده است کھ ١/٣ ١٣ پوند ارزش ماده خام معادل ٢٠ شیلنگ و ٢/٣ ٢ پوند بازنمود ارزش 
مواد کمکی و وسایل مصرف شده کھ معادل ۴ شیلنگ است.

٢/١٠ یا ۴ پوند بازنمود چیزی جز ارزش ۶ شیلنگی نیست کھ در جریان ١٢ ساعت تولید شده است. ۴ پوند نخ کھ ●
کل ارزش تولید شده در فرایند تولید در نخ متراکم شده است کھ نیم آن ارزش نیروی کار و نیم دیگر بازنمود ارزش 

اضافی است. چون ١٢ ساعت در ۶ شیلنگ شیئت می یابد و واضح است کھ در ۶٠ ساعت کار در ارزش ٣٠ 
شیلنگ شیئت می یابد.



سرمایھ متغیر

ھدف خاص کار شامل حفظ و انتقال ارزش وسایل تولید بھ محصول و خلق ارزش اضافھ●
فعالیت نیروی کار نھ تنھا ارزش خود را بازتولید می کند، بلکھ ارزش بیشتر از آن را تولید می کند. این ●

ارزش اضافی عبارت است از فزونی ارزش محصول بھ ارزش عناصری کھ در تشکیل محصول مصرف 
شده اند.

ممکن است تغییرات خارج از پروسھ ی تولید بر ارزش سرمایھ ثابت وارد شود و قیمت محصول در نتیجھ ●
آن تغییر نماید.

تغییر در تناسب کمی سرمایھ ثابت و سرمایھ متغیر  نھ می تواند در منبع ارزش اضافی کھ از سرمایھ متغیر ●
ناشی می شود، تغییری رونما گردد.



٣. «آخرین ساعت» سنیور

بنا بر تحلیل اقتصاددان بورژوایی سنیور کھ خواھان افزایش ساعات کار کارگران بود، سود خالص سرمایھ ●
گذاری در یک کارخانھ را آخرین ساعت کار می دانست. 

مارکس تحلیل او را نقد می کند و ثابت می سازد کھ روز کار کارگر میان کار لازم و کار اضافی تقسیم می ●
شود. معمولا نیم روز کاری کارگر کار لازم و نیم دیگر کار اضافی است. در یک چنین حالت نرخ سود یا 

ارزش اضافی ١٠٠٪ می باشد. اگر ساعات کار اضافی از ساعات کار لازم بیشتر باشد، نرخ سود از 
١٠٠٪ افزایش می یابد.



۴. محصول اضافی

آن بخش محصول کھ مظھر ارزش اضافی است، محصول اضافی می نامیم●
چونکھ تولید ارزش اضافی ھدف تعیین کننده ی تولید سرمایھ داری است، میزان ثروت نھ با کمیت مطلق ●

محصول بلکھ مقدار نسبی محصول اضافی سنجیده می شود
کار روزانھ یک کارگر = کار لازم + کار اضافی●


